СТРУКТУРА п/о ОО «БРСМ»
Сектор учебно-идеологической работы
  Организует  идеологическую и информационную работу, используя информационные часы, общественно-политические клубы, лектории, диспуты; ведет работу по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся; организует поисковую работу, шефство над ветеранами войны, посещение музеев, проводит встречи, беседы, лекции со специалистами разных областей знаний, представителями администрации.   
Сектор культурно-массовой  работы
  Организует учебу актива, участвует в работе комиссий; оформляет и ведет всю необходимую документацию; организует прием новых членов и выдает молодежные билеты, организует досуговую деятельность.
Сектор спорта и туризма
  Организует спортивные мероприятия (соревнования, дни здоровья, туристические походы); проводит мероприятия по пропаганде зож, выступления агитбригад, специальные выпуски  газет, агитплакатов, рейды по профилактике вредных привычек, создание и просмотр видеофильмов.
Сектор общественно-полезного труда
 Организует общественно-полезную деятельность, проводит работу по воспитанию сознательного отношения к овладению знаниями, профессией. 
Сектор дисциплины и порядка
  Организует  рейды-проверки по выполнению единых требований учащимися школы. Оказывают помощь в дежурстве по школе, столовой; на массовых мероприятиях школы. Следят за сохранностью имущества школы.
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